

致富奔小康 越走越亮堂

08~09

漯河晚报

2017年3月21日 星期二
责编:于绍泉

村情简介

后黄村位于郾城区龙城镇东北部,紧靠蜈蚣梁,辖后黄、前郭、后郭、曹庄、前蒋、后蒋、石墩7个自然村,近4000口人,3900余亩耕地。

后黄村村民主要从事烟叶种植、羽毛加工、汽车刷制作以及禽类养殖等。其中,后黄村有近百人从事羽毛加工,产品种类已由单一的鸡毛掸子发展到工艺掸、羽毛面具、羽毛服饰、羽毛标本等20多个系列,150多个品种,产品远销美国、日本、马来西亚等20多个国家和地区。该村呈现出“四多”的良好发展趋势,即盖楼房的多,买小轿车的多,银行有存款的多,积极创业的多。

主办
市委组织部
市驻村办
漯河日报社
执行
漯河晚报



新建的村民文化广场和村室。



孟银生(右二)和村干部一起慰问贫困户。

3月19日,记者驱车赶往郾城区龙城镇后黄村。乡间小路两侧的庄稼地里,满是绿油油的小麦,车辆拐了一个又一个弯,进入后黄村的地界后,道路开始变得平坦,不一会儿,修建一新的后黄村村室和村民文化广场进入眼帘,广场上有健身器材、篮球架等。

后黄村村民蒋成安对记者说:“俺村变化大得很,村民文化广场以前是个大坑,都是垃圾。驻村工作队来了以后,村干部带领我们大家一起干,生活越来越红火了。”

走访摸排 了解村情民意

记者来到后黄村村室参观时,二楼会议室还悬挂着“郾城区市派第三批驻村第一书记结对共建对接会”的横幅,这里前不久举行过第一书记经验交流会,会上市人防办派驻后黄村驻村工作队作为先进代表,和新一批的第一书记交流经验。

黄平安是后黄村的村干部,今年58岁,他告诉记者,做了17年的村干部,他很佩服孟银生。“孟书记来了后,我们村建了文化广场、打通了8条断头路,村里实施绿化、美化、硬化、亮化等工程,发生了翻天覆地的变化。”

这些村民们眼里的变化,孟银生付出了很多

努力和汗水。2014年9月,孟银生被组织派往郾城区龙城镇后黄村任第一书记。来到后黄村后,孟银生迅速转变角色,融入群众,做了大量艰苦细致的调查研究工作,走访了村“两委”班子成员、包村干部、党员代表、群众代表和部分贫困户,了解村情民意。

此外,他还拜访了后黄村在外工作的村民,当面或电话听取他们对家乡发展的建议。

积极调研 抓村“两委”班子建设

“来了没多久正赶上村里换届,我积极协助龙城镇党委做好村里的换届选举工作,充分发动群众,成立村民选举委员会,把那些政治强、敢担当,懂经济、能带领群众发家致富的同志推选上来。”孟银生介绍,抓村“两委”班子建设,是他的第一个抓手。经过努力,群众对选出的新一届村干部比较满意。

通过前期的调查研究,孟银生发现困扰后黄村发展的困难主要有三个方面:一是“两委”班子缺乏干事创业的思路和干劲;二是美丽乡村建设规划滞后,基础设施严重缺乏;三是村集体经济不发达,没有致富项目。

问题已经找出来,关键看怎么解决。孟银生

多次召集村“两委”班子开会,商谈后黄村发展的思路和举措。制订了《后黄村建设发展三年规划》,提出了一系列富民强村的具体举措,并不断征求群众的意见和建议。

现在,村里干部群众的干劲很足。村“两委”班子则拧成一股绳,与群众打成一片,为村子的发展和群众的利益不断努力。

“孟书记帮村里完善了各项规章制度,平时注重抓党建工作,开展各种主题党日活动等,群众也开始学习了解国家的方针政策了……”黄平安对记者介绍起村里的变化。

整合资源 改善村民生活环境

记者采访时,走在后黄村村文化广场旁边的一条主干道上,记者注意到道路两侧整齐地堆放着一些捆绑包装好的空酒瓶。了解后得知,后黄村有好几户村民做着收酒瓶的生意,而村民孙素琴正是其中之一,她和丈夫靠着收酒瓶盖了二层小楼,买了小轿车。

说起村里的第一书记,孙素琴赞不绝口。“修桥铺路建广场,还经常往村民家去,街上见了也总是拉家常,你看俺村现在真是大变样。”孙素琴指着家门口新建好的桥和村民文化广场说,桥没修时,她们一家人回家要绕一大圈,现在方便多了。村民文化广场更是赢得了村民们的喜欢。

“晚上我们去跳广场舞也有地方了,孩子们放学也能去广场上打篮球,村室还建了个敬老院,以后老人们可以去那玩,好哩!”孙素琴说。

记者了解到,孟银生任第一书记的两年多时间里,他与后黄村“两委”班子一起,打造了建村强村的“三个平台”。

依靠平台,整合资源,有效改变了后黄村的基本面貌:一是为每户村民铺设自来水管,安装设备,解决了全村安全饮水问题;二是硬化维修了道路,改善了出行环境;三是修建了村室,为村“两委”班子日常办公和村民议事决策提供了场所;四是修建了村民文化广场,树立了村名碑,方便了村民休闲娱乐,丰富了群众业余文化生活;五是修建了一座老人幸福院,为全村高龄留守老人提供就餐、休息等服务;六是所属自然村曹村修建了桥梁一座,解决了该村村民出行难的问题;七是招商引资,建成了烟叶育苗工厂,为村民烟叶种植,增产增收提供了有力保障;八是开展“美丽乡村”建设,整个村庄的面貌焕然一新。

耐心细致 做群众知心人

后黄村发生了大变化,但在工作过程中,孟银生也遇到了不少实际困难,但他最终都用自己的耐心、细致赢得了村民的理解和配合,得到了村民的肯定。

“刚开始想不通嘛,我的树都种了十几年了,虽说村里要建文化广场,但把树伐掉还不给钱,还真是不愿意。”采访时,村民蒋俊告诉记者,他当初有意见,孟银生和村干部一次次给他做思想工作。“现在广场建好了大家都受益,还得感谢孟书记,我现在没事喜欢去打篮球。”

“原来是个大荒坑,种了一圈树,当时还想着广场根本弄不成呢。”村民蒋军伟告诉记者,刚开始时,不少村民都认为修建村民文化广场这事,不太好弄。最后,这些村民被孟银生和村干部细致认真的态度打动,大家主动表示愿意伐树。而孟银生和村干部则为村民找来收树的,帮村民们把伐掉的树卖了一个较高的价格,涉及的村民没有意见。

“这个坑有3米多深,还临路,是后黄村交通最集中的地方,也是连接七个自然村的地方,不填平是既不美观又不方便。”孟银生介绍。

此外,孟银生还高度重视脱贫攻坚工作。他严格按照“公开公正透明”的原则,严格贫困户的认定标准和程序,并按照精准扶贫的要求,通过“产业带动、土地流转、教育脱贫、劳务输出”等方式,帮助贫困户脱贫。从驻村时的7户22人贫困,到如今5户脱贫,剩下2户5人贫困。“下一步我们还会继续努力,帮助贫困户脱贫。”孟银生说。

各方协调 带领村民致富

“村民只有钱袋子鼓起来了,生活水平才能上去。”孟银生说,在做好村“两委”班子建设、基础设施建设、活跃群众生活等工作外,他也思考如何帮助群众快速致富,让村民的钱袋子鼓起来。

孟银生结合后黄村的实际后发现,村里过去集中种烟,也搞过养殖,还有小范围的羽毛加工。但由于村民们种烟没销路,已经好多年都不种了。同时,养殖业的情况也不容乐观,在赔赚之间大幅度变换,没有一点保障。羽毛加工也没有做大做强,还是手工小作坊式制作。

了解到这些情况后,孟银生和村干部一起,到群众中听取意见。最终大家决定重新开始种烟。但一些过去种过烟、四处跑着卖烟难的村民有顾虑。“俺村有种烟的传统,但已经很久不种了,种种不好是一回事,好卖不好卖、赚不赚钱这是考虑最多的。”村民蒋国典告诉记者,种烟风险大,第一投资大,第二是卖不上价,烟不好时还卖不出去。

为了打消村民们的顾虑,孟银生和乡干部经过多方协调,烟草公司同意订单收购村民们的烟叶。销路上有了保障,孟银生就开始动员村里的一些老烟叶种植户。

“烟草公司签协议收购,保证了村民的销售。”孟银生说,销售的顾虑消除后,有村民开始忧虑没有足够的土地种植。他便和村干部一起,开始做村民的工作,把种烟周边的土地流转给烟叶种植户。

有村民担心土地流出去后种植户不给自己钱。孟银生和村干部一起,让双方签订合同,保证不管赔赚必须给钱。同时,孟银生发动村干部带头进行土地流转,目前后黄村土地流转800多亩,全部都种上了烟叶。

此外,孟银生还帮村里的羽毛加工找销路,目前后黄村的羽毛加工产品有20多个系列,150多个品种,远销美国、日本、马来西亚等20多个国家和地区。

村民们的收入提高了,生活在越来越美的村子里,也越来越有奔头和期待。而孟银生则表示,将会继续努力,带领乡亲们实现美丽乡村建设的目标,让村民们的生活质量和生活幸福度越来越高。

驻村感悟

孟银生,中共党员,1982年7月至2012年1月,先后在黑龙潭镇、问十乡、空家郭镇、郾城区民政局、郾城区政府任职。2012年1月至今,在市人防办工作。



驻村工作要做到“三真三实”

2014年9月,我进驻郾城区龙城镇后黄村后,迅速转变角色,积极调查研究,与村“两委”班子拧成一股绳,与群众打成一片,扑下身子,真蹲真帮真抓,倾力倾情多办实事好事,后黄村全面建设不断迈上新台阶,村民收入实现了较快增长。我的体会,搞好驻村帮扶共建工作,必须做到“三真三实”。

真心实意

真心实意是个态度问题,是做好驻村工作的前提。驻村干部作为密切联系党委政府和农民群众的桥梁纽带,必须扑下身子、放下架子与群众交朋友,真心实意地向他们请教,帮助群众解决发家致富过程中遇到的困难和问题,这样群众就接受你,就欢迎你,就会同你讲实话而不是客套话,你就能感悟到究竟可以为他们做些什么。驻村工作不是新事物,为什么之前有的驻村工作队走了很多年,群众还惦记着他们,说明他们真正和群众站在一起,真心给群众办了实事。我在驻村的前半年里,坚持吃住住在村,和村民们吃一样的饭,穿一样的衣服,干一样的活儿,同群众拉近了距离,让群众感受到了我的真诚和决心,接下来的工作感觉就很顺畅,取得了水到渠成、事半功倍的效果。

真蹲实驻

蹲得住、驻得下,是做好驻村工作的保障。我所驻的后黄村包括7个自然村,每个村的情况都不一样,存在的问题千差万别。要想解决这些困难和问题,就必须真正蹲下来,沉

下去,解剖麻雀,发现问题,找准症结,拿出解决方案。驻村后,我利用三个月的时间,融入群众,走村串户,做了大量艰苦细致的调查研究工作,密集走访了村“两委”班子成员、包村干部、党员代表、群众代表和部分困难户,了解村情民意,做了2万多字的调研笔记,掌握了大量第一手资料。同时拜访了龙城镇乡镇领导班子和10多位后黄村在外工作人员,当面或者电话听取他们对后黄村的情况介绍以及对家乡发展的建议。在此基础上,我与后黄村“两委”班子一起,因地制宜,制订了《后黄村建设发展三年规划》和各年度建设规划,提出了“强班子、建队伍,抓基建、美村容,引外资、促增收”等一系列富民强村的具体举措,村民反响很大,干部群众的干劲很足,有力地凝聚了人心、鼓舞了士气,为后黄村持续快速健康发展指明了方向,奠定了坚实基础。

真干实帮

干出实绩,帮出实效,才是驻村工作的关键。说一千、道一万,群众最后还是看你真正为村里做了多少事情。为了尽快改变后黄村的面貌,我与后黄村“两委”班子一起,打造了建村强村的“三个平台”:即派驻单位与派驻村共建帮扶的平台、协调各方面惠民项目倾斜支持的平台、汇聚在外工作人员力量为村办事的平台。依靠这三个平台,借势借力,整合利用资源,集中力量办实事,在较短时间内有效改变了后黄村的基本面貌,赢得了群众的称赞和良好口碑。

采访札记

换位思考为民谋利

3月19日,记者穿行于乡道前往后黄村采访时,道路两侧绿油油的麦苗生长旺盛,空气清新。漫步在后黄村的主街小巷,与其他村庄显著不同的是,打包等待装车的废旧玻璃瓶、等待处理的汽车废旧配件随处可见。

第一书记孟银生告诉记者,后黄村很多村民都依靠第三产业发家致富。在他驻村之前,很多村民主要心思是发家致富,很少关注村里的各项公益事业。如今,全体村民团结一心,填坑建了村民文化广场,打通了村里8条断头路,

村里实施了绿化、美化、亮化、亮化等工程,后黄村发生了喜人的变化。

对孟银生的采访,记者很有感触。要想做好第一书记的工作,必须要把自己当成一个农民,站在农民的角度去考虑问题,要想让农民理解你,你必须先去理解他们。再好的想法不接地气,再可行的措施农民不接受,也会把好事办成坏事。同时,既要考虑发展的长期效益,也要考虑好农民的现实利益;既要考虑大多数人的想法,又要照顾到特殊群体的难处。

本版文字、图片均由本报记者 郝河庆 陶小敏 提供